



濃縮中藥粉顆粒 功用同煎藥效果

眾所周知，傳統飲服中藥先要把藥材加入水中，一同煎煮一段時間，或遵醫囑，用數碗水煎剩大半碗或一碗才飲服。有些礦物類藥材如龍骨、牡蠣、珍珠母等則要先煎一段時間；某些有毒性的藥材如附子、烏頭等，更要煎煮久些，以去其毒性。另一方面，一些含有揮發性有效成分的藥材如薄荷、荊芥、鈎藤等則須後下，以免破壞或耗損了那些有效成分。

近年中醫藥界出現了對傳統煎藥方法的改變，就是用濃縮藥粉或顆粒沖劑代替傳統煎藥，對於這些改革的新措施有些人產生疑問，究竟這些新劑型的藥效能否與傳統煎藥相同？亦有些人以為這些藥粉是簡單地用生藥材（飲片）磨成的，所以藥粉/顆粒沖劑會比煎藥燥些，事實是否如此，本篇為你一一解開疑團。

濃縮成結晶或乾粉

首先，有些病人有一個錯覺，以為濃縮沖劑是由生藥（飲片）磨碎而成，未經煎煮，其實不然。濃縮沖劑是由製藥廠將每種中藥飲片煎煮或經過特定的程式處理後提取的濃縮結晶或乾粉，再經過其他工序製成免煎煮的濃縮中藥粉，準確計算出與原中藥材的比例分量，供醫師臨床處方使用，省卻煎煮中藥的麻煩。配藥師按醫師處方，將各種的濃縮中藥粉混和配成處方沖劑。

濃縮藥粉的主要好處包括：1.與傳統飲片的有效成分、性味歸經、功效主治幾乎完全沒有分別；2.不需要煎煮，隨時可用溫、熱水配成沖劑；3.攜帶、儲存方便；4.如果由GMP廠生產，一定會經過嚴格質量控制的程式，藥材中所含的農藥殘渣、重金屬及其他雜質得以有效清除，令產品的安全性得到保證。



■傳統中藥須花時間熬煮，現在可選用免煎煮的濃縮中藥粉。



■濃縮沖劑即沖即飲，十分方便。

或者有人會問，煎煮中藥時有些藥材要先煎，又有些藥材要後下，如果用濃縮藥粉或顆粒沖劑又如何處理呢？一般以揮發油為主要成分的藥材如薄荷、荊芥等，煎煮中藥時要後下。這類藥材在製造濃縮沖劑時一般採用水煎的方法，在煎煮過程中一方面收集揮發油，同時再提取溶於水中的揮發油，將二類揮發油合併，然後再通過其他工序，製成乾粉/顆粒，便可與其他濃縮藥粉/顆粒合用，不用再後下。至於先煎類藥物（主要是礦物類如龍骨、牡蠣等），其有效成分主要是一些微量元素，在製造濃縮藥粉或顆粒的過程中，都是採用水煎煮的方法，在煎煮過程中通過攪拌，再經其他工序把提取的有效成分製成乾粉/顆粒，便可與其他濃縮藥粉合用，不必再先煎。

倒藥渣藥到病除

用傳統方法煎藥，一定留有藥渣，但服用濃縮藥粉或顆粒，除了藥粉溶解後杯底可能留下少量黏膩的附加澱粉，並不會有藥渣剩下，因此令筆者想起了一個倒藥渣的故事。

話說清朝期間，江南有一小鎮，鎮上有兩家中藥舖，同樣經營中藥，但兩舖的經營手法大不相同。甲舖其門如市，乙舖則生意蕭條。過了一段時間，乙舖的店主懷疑甲舖做了手腳，把顧客都吸引過去，令自己生意一蹶不振，於是帶同一班員工，到甲舖大興問罪之師。相方正理論間，突然有一位貌似仙翁的道長出現，並加入討論，他指出賣藥之人，配藥雖可瞞人，但瞞不過天，由於甲舖作風老實，取財有道，所以受顧客歡迎，而乙舖經營手法不良，唯利是圖，因此受人唾棄。老翁說罷便

像一縷輕煙般消失了。乙舖的老闆聽了老翁的話，頓覺醒悟，心知自己一向欺騙顧客，牟取暴利，實在是罪有應得，於是他決心改變作風，吩咐全舖員工要老老實實做生意。他更想出一個主意，凡是有顧客上門執藥，他都叮囑顧客煎藥後把藥渣倒在地上，任人踩踏，目的是讓上天看到，他賣出的藥材都是貨真價實，並無瞞騙顧客。說也奇怪，此例一開，乙舖的生意漸有起色，有口皆碑。日子一久，人人都認為把藥渣倒於門外，讓人踩踏，大家便可以藥到病除。🌿



■薏仁有健脾化濕的功效。

薏仁扁豆祛濕湯（二至三人量）

材料：薏仁、炒扁豆及赤小豆30克、雲苓20克、陳皮兩角、鯽魚一尾

製法：將材料洗淨，將鯽魚去鱗及內臟洗淨瀝乾，略煎後放入魚袋，加清水10碗用猛火煲滾後，改用文火煲兩小時，調味即可食用

功效：薏仁性微寒味甘淡，能利水滲濕，除痺，排膿消癰，一般清利濕熱宜生用；扁豆性微溫味甘，能健脾化濕，炒用健脾止瀉作用增強；赤小豆微寒味甘酸，能利水消腫退黃，清熱解毒消癰；茯苓（雲苓）性平味甘淡，能利水滲濕，健脾化痰，寧心安神；陳皮性溫味辛苦，能理氣健脾，燥濕化痰，降逆止嘔。本湯有健脾化濕功效，可每週飲二至三次，有便秘者則不宜

豐隆穴（足陽明胃經）

定位：在小腿前外側，外膝眼與外踝尖連線的中點

方法：用拇指指腹按壓豐隆穴一至二分，每天二至三次

功效：利水消腫，祛痰濕

主治：肢腫、便秘、痰嗽、癰瘤、頭痛、下肢痿痺



■豐隆穴有利水消腫，消食導滯的作用。